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CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA 
APROVADO POR UNANLMIDADE DE VOTOS, 
SESSÃO DO DIA^/íX/20

ATA DA DÉCIMA QUINTA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO LUÍS GONZAGA 
DO MARANHÃO

Aos oito dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às oito horas e trinta minutos, no prédio 
do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João Pessoa, n- 33, Centro, foi realizada 
a décima quarts Sessão Ordinária da Câmara Municipal de São Luís Gonzaga do Maranhão, sob a 
Presidência do Vereador Greison Ribeiro Araújo e com a Mesa Diretora composta pelos vereadores: 
Eliseu Araújo de Sousa (29Vice-Presidente), Marilene de Sousa Jerônimo Apoliano (Primeira- 
Secretária), e os demais vereadores: Anne Karolline da Conceição Santos, Antônia Hermenegilda 
Canuto, Aríete Oliveira Nunes, Marineide Lisboa dos Santos e Rafael Luna Dantas da Silva. Antes do 
início da sessão ordinária, o presidente Greison pediu um minuto de silêncio pelo falecimento de 
Dona Marinete Amorim. Sob a proteção de Deus, o Presidente declarou aberta a presente Sessão 
Ordinária. Em seguida, solicitou à Primeira Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que 
procedesse à chamada nominal dos vereadores. Constatou-se a presença de oito parlamentares. O 
Presidente Greison justificou a ausência do vereador Dr. Raimundo Salazar explicando que ele se 
encontrava em um congresso em Brasília. Explicou a ausência dos vereadores Eraldo e Eleonilson, 
explicando que aquele estava ausente por motivos de força maior e esse estava ausente por motivos 
de saúde. Ressaltou que haverá uma audiência pública para discussão do Plano Plurianual (PPA), 
que será realizada no dia 26 de agosto de 2025, na Câmara Legislativa Municipal, a partir das oito e 
meia da manhã. Explanou sobre o ofício do Ministério Público, onde solicita informações sobre a 
prestação de contas do Ex- Prefeito Municipal, Dr. Junior, no exercício do ano de 2020. Falou que a 
Câmara Municipal já se manifestou encaminhando a resposta do ofício ao Ministério Público e 
mandando toda a documentação necessária para a Comissão de Constituição e justiça (CCJ) da 
Câmara Municipal para que todos os procedimentos possam ser feitos de acordo com a leis.

PEQUENO EXPEDIENTE
O vereador Rafael Dantas cumprimentou a todos. Agradeceu a Deus por mais um dia concedido a 
ele. Falou que estava com dez dias que houve um acidente com um amigo, Senhor Siel, morador do 
Povoado Baixinha. Falou sobre o falecimento de Dona Marinete Amorim. Manifestou que mesmo 
com as divergências políticas, os que eram contrários não devem guardar rancor.
O vereador Greison solicitou a todos os vereadores que cheguem no horário estipulado para início 
da sessão. Enfatizou que a presente sessão quase não deu quórum devido ao atraso de alguns 
vereadores. Pediu a compreensão de todos. Explicou que se o vereador chegar atrasado não poderá 
participar das votações. Agradeceu pela atenção de todos.
A vereadora Antônia Canuto agradeceu a Deus por tudo que lhe foi concedido. Cumprimentou a 
todos. Manifestou seus pêsames a toda a família de Dona Marinete Amorim. Explicou que não pode
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estar presente no velório por motivos de saúde. Falou que Dona Marinete era uma pessoa que 
gostava de brincar com as pessoas e era muito amiga das pessoas. Desejou que Deus a tenha.
A vereadora Marilene Jerônimo cumprimentou a todos. Agradeceu a Deus por todas as dádivas 
recebidas. Falou que todos estão de luto pela perda da Dona Marinete. Falou que o município 
perdeu uma pessoa especial e que vai fazer falta, ressaltando que ela era uma pessoa muito 
bondosa e sempre lutava pelos menos desfavorecidos. Falou que não é fácil ser como ela foi, pois 
ela falava o que muitos não queriam escutar, o que acabava, por muitas vezes, ocasionando em 
inimizades. Falou que como mulher, ela foi uma guerreira, sempre expondo o que pensava sem 
medo. Falou da corrida das Papa Léguas, que acontecerá no domingo do dia dos pais. Explicou que 
no mês do agosto lilás, ela e a vereadora Marineide em conjunto com a Controladoria da Mulher da 
Câmara Municipal, estarão realizando um trabalho mais intenso contara a violência contar a mulher. 
Falou que no município de São Luís Gonzaga do Maranhão a violência contar a mulher é recorrente. 
Lembrou que ontem foi o aniversário de dezenove anos da lei Maria da Penha. Enfatizou que essa 
lei tem que ser respeitada. Falou que, dia anterior, ela participou de um encontro no Sebrae sobre 
o empreendedorismo feminino. Ressaltou que as mulheres tem que se unir em prol do 
fortalecimento do empreendedorismo feminino. Pedis para que as mulheres gonzaguenses 
procurassem o Sebrae para se informar melhor sobre o empreendedorismo feminino. Pediu o 
fortalecimento do empreendedorismo feminino no município. Encerrou desejando um bom dia a 
todos.
A vereadora Marineide cumprimentou a todos. Deixou suas condolências à família enlutada da 
Senhora Marinete Amorim. Falou que ela era uma pessoa muito generosa e tinha muitos amigos. 
Falou que sua morte foi muito repentina e que a vida é assim mesmo. Pediu a Deus discernimento 
e humildade. Encerrou desejando um bom dia a todos. A vereadora Anne Karoline Cumprimentou 
a todos. Manifestou seus pêsames à família da Senhora Marinete Amorim. Falou que esteve no 
velório e ressaltou que São Luís Gonzaga do Maranhão perdeu uma grande mulher.
O vereador Eliseu cumprimentou a todos. Falou que os trabalhos do segundo semestre do ano de 
2025 já começaram e, portanto, os vereadores têm que se empenharem mais para o fortalecimento 
do trabalho do atual gestor municipal, dr. Emanuel Filho. Manifestou o desejo de espera, nesse 
segundo semestre, de grandes realizações para o povo gonzaguense. Enfatizou que os vereadores 
são importantes na formação dos trabalhos, pois todos os projetos dependem da votação do 
vereador. Enfatizou que o poder legislativo tem a mesma importância que o Poder Executivo. Falou 
que nesse segundo semestre, os vereadores irão realizar trabalhos para beneficiar ao município. 
Encerrou agradecendo a todos.
O presidente Greison agradeceu a Deus. Falou que a abertura dos trabalhos do segundo semestre 
se deu através da sessão solene, realizada na semana passada, com a participação de várias 
autoridades. Falou que na Câmara Municipal onde os vereadores fazem as votações e as cobranças, 
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estando junto com a comunidade. Falou que todos estão na Câmara Municipal buscando melhorias 
para o povo. Manifestou seus pêsames a toda a família e amigos da Senhora Marinete amorim, 
enfatizando que ela era uma pessoa guerreira e amiga. Falou que teve a oportunidade de conhece- 
la através de seu filho Bruno, que trabalha na Câmara Municipal. Falou que ela o acolheu em sua 
residência e que sempre era bem recebido em sua casa. Ressaltou que ela deixava bem claro que 
para cobrar algo não precisava estar do lado da oposição, enfatizando que ela também fazia 
cobranças aos políticos que ela apoiava. Falou que isso mostra o quão grande era o caráter dessa 
mulher, enfatizando que esse tipo de comportamento deve ser levado em consideração pelos 
vereadores. Falou ele trouxe agradecimentos, mas também trouxe cobranças para fazer. 
Manifestou seus agradecimentos por todos os feitos da senhora Marinete. Encerrou agradecendo 
a todos. Logo em seguida, o presidente Greison abriu a Ordem do Dia.

ORDEM DO DIA

REQUERIMENTO N9 007/2025, que requer a realização da substituição da ponte de madeira no 
povoado Quinta por uma ponte de concreto. Autora: Marineide Lisboa dos Santos. O Presidente 
Greison solicitou à Primeira Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse à leitura do 
Requerimento N9 007/2025 de autoria da vereadora Marineide Lisboa dos Santos. Logo em seguida, 
o presidente Greison colocou o Requerimento N9 007/2025 de autoria da vereadora Marineide 
Lisboa dos santos em discussão e votação. O requerimento N9 007/2025 foi APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N9 009/2025, que requer o piçarramento da estrada vicinal que conecta o 
Povoado Massaranduba ao Povoado Rosa e Povoado Capim Duro. Autora: Aríete Oliveira Nunes. 
O Presidente Greison solicitou à Primeira Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse 
à leitura do Requerimento N9 009/2025 de autoria da vereadora Aríete Oliveira Nunes. Logo em 
seguida, o presidente Greison colocou o Requerimento N9 009/2025 de autoria da vereadora Aríete 
Oliveira nunes em discussão e, posteriormente o colocou em votação. O requerimento N9 009/2025 
foi APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

REQUERIMENTO N9 015/2025, que requer a construção de um calçadão completo para esporte, 
lazer e convivência ao longo da MA-247, no trecho que se inicia a ponte até a extremidade final 
do Bairro Trizidela e adicionalmente solicita a construção de um Portal Monumental de Entrada e 
Saída do município. Autora: Antônia Hermenegilda Canuto. O Presidente Greison solicitou à 
Primeira Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que procedesse à leitura do Requerimento N9
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015/2025 de autoria da vereadora Antônia Hermenegilda Canuto. Logo em seguida, o presidente 
Greison colocou o Requerimento N- 015/2025 de autoria da vereadora Antônia Hermenegilda 
Canuto em discussão. A vereadora Antônia Canuto falou que seu requerimento é para o bem-estar 
da população de São Luís Gonzaga do Maranhão. Pediu apoio de todos os vereadores para o seu 
requerimento. Falou que o local que fica após a ponte do Rio Mearim já é usado por várias pessoas 
para práticas esportivas. Expôs que o atual gestor tem boa vontade e que espera que ele realize 
essa obra. Falou que essa obra é de grande importância. Encerrou agradecendo a todos. Logo em 
seguida, o presidente Greison colocou o Requerimento N9 015/2025 de autoria da vereadora 
Antônia Hermenegilda Canuto em votação. O Requerimento N9 015/2025 foi APROVADO POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

PROJETO DE LEI N9005/2025, dispõe sobre os limites da margem consignável para os servidores 
públicos inativos do Município de São Luís Gonzaga do Maranhão/MA. Autor: Poder Executivo 
Municipal. O Presidente Greison solicitou à Primeira Secretária, vereadora Marilene Jerônimo, que 
procedesse à leitura do Projeto de Lei N9 005/2025 de autoria do Poder Executivo Municipal. O 
Presidente Greison encaminhou o Projeto de Lei N9015/2025 de autoria da comissão de 
Constituição e Justiça (CCJ).

GRANDE EXPEDIENTE
A vereadora Anne Karolline iniciou seu discurso cumprimentando a todos e agradecendo a Deus 
pela oportunidade de estar mais uma vez na "casa do povo". Ela expressou sua gratidão a todos os 
presentes e parabenizou os colegas vereadores pelos seus requerimentos, destacando a 
importância de cada um para o bem-estar e o desenvolvimento da cidade e da população. A 
vereadora enfatizou que os requerimentos apresentados não são em benefício de um único 
vereador, mas sim para a melhoria de São Luís Gonzaga e o benefício de toda a comunidade. A 
vereadora também agradeceu ao gestor municipal, ressaltando que ele tem se mostrado atento aos 
pedidos feitos. Ela fez um apelo ao prefeito, pedindo que ele não deixe os requerimentos em uma 
gaveta, mas que olhe com carinho e empenho para cada solicitação, garantindo que as ações sejam 
de fato executadas em prol da população. Ela reforçou a importância de trabalhar em conjunto para 
que os pedidos sejam atendidos e que a cidade siga avançando. Em seguida, a vereadora 
parabenizou todos os pais de São Luís Gonzaga, destacando que domingo seria o Dia dos Pais. Ela 
fez uma homenagem especial ao seu pai, seu Vicente, um homem guerreiro e forte, que para ela é 
um exemplo de determinação, embora com seu jeito único e especial. A vereadora também 
parabenizou seu esposo, Francisco Basílio, pai de quatro crianças, e seus sobrinhos, duas princesas 
e dois príncipes. Ela estendeu suas felicitações a todos os pais do município e aos vereadores que 
também são pais. Para finalizar, a vereadora desejou a todos um ótimo fim de semana, com a
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bênção de Deus, e um Dia dos Pais especial para todos os pais de São Luís Gonzaga. Ela agradeceu 
e desejou um bom dia a todos.
A vereadora Marineide iniciou seu discurso com um bom dia a todos, cumprimentando o 
presidente, a mesa diretora, seus colegas de trabalho e todo o público presente, incluindo a guarda 
municipal, agradecendo pelo apoio e proteção constante. Ela expressou sua gratidão a Deus pela 
oportunidade de estar na casa, todas as sextas-feiras, prestando contas dos trabalhos realizados. 
Em seguida, a vereadora fez questão de mais uma vez deixar suas condolências à família enlutada 
de Marinete, cuja perda a pegou de surpresa. Ela destacou, como já havia dito no pequeno 
expediente, que Marinete era uma pessoa com um jeito especial e um coração grandioso. A 
vereadora também mencionou o carinho que Marinete recebia de diversas pessoas da região, 
citando Elis Magalhães e Luiza, que, embora já não estivesse entre nós, também nutria um grande 
afeto por ela. A vereadora enviou suas palavras de solidariedade e um abraço a toda a família 
enlutada. A vereadora cumprimentou os funcionários da casa, e mais uma vez agradeceu a presença 
do público, especialmente seu Paulino, o "grande chefe", que sempre a acompanha todas as sextas- 
feiras. A vereadora agradeceu a todos os colegas pela aprovação do seu requerimento, que visa a 
substituição da ponte de madeira do povoado Quinta por uma ponte de concreto. Ela destacou que, 
embora a ponte esteja em bom estado, foi necessário solicitar a substituição devido à sua 
importância para a comunidade. A vereadora mencionou que a ponte havia passado por uma 
manutenção recente, embora tenha enfrentado um pequeno problema há um ou dois meses. Ela 
também parabenizou a população pelo rápido e consciente movimento que tomaram para resolver 
a situação temporariamente. A vereadora explicou que, muitas vezes, consertos de grande porte, 
como o de uma ponte ou de uma bomba quebrada, não podem ser feitos de imediato, pois 
requerem tempo para que os pedidos sejam atendidos. A população, no entanto, com grande senso 
de urgência e responsabilidade, se reuniu, sob a coordenação da vereadora Aríete, e fez o possível 
utilizando tábuas de palmeiras para garantir que a passagem permanecesse aberta enquanto 
aguardavam o socorro da prefeitura. A vereadora também agradeceu ao secretário Leonan e sua 
equipe, que, duas ou três semanas atrás, chegaram ao local e realizaram a manutenção necessária 
na ponte. A vereadora expressou sua opinião sobre a situação da ponte, destacando que, em vez 
de criticar, a população podería tomar providências e entender que, muitas vezes, não é possível 
resolver os problemas de imediato. Ela reconheceu que, infelizmente, há questões que não podem 
ser solucionadas da noite para o dia, pedindo a compreensão da população. A vereadora mencionou 
que, como vereadores, frequentemente são alvos de críticas, principalmente quando não 
conseguem resolver tudo de forma imediata. Ela enfatizou que, embora recebam críticas, os 
vereadores não podem fazer milagres e que, muitas vezes, é necessário aguardar as soluções. A 
vereadora explicou que, assim que soube do problema na ponte, imediatamente entrou em contato 
com o secretário e o prefeito, que tomaram as providências necessárias e resolveram a situação,
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para o alívio de todos. Ela aproveitou a oportunidade para refletir sobre a importância de também 
saber agradecer, não apenas reclamar. Segundo a vereadora, embora muitas pessoas se queixem, 
poucas retornam para agradecer quando o problema é resolvido, o que, segundo ela, é algo natural, 
pois até mesmo aqueles que têm consciência podem se esquecer de expressar gratidão. Agradeceu 
ao gestor pela ação rápida em realizar a manutenção da ponte, parabenizando também o secretário 
Leonan e sua equipe pelo trabalho realizado. A vereadora ainda agradeceu aos colegas pela 
aprovação do seu projeto, que visa a construção de uma futura ponte de concreto. Ela compartilhou 
uma promessa do gestor de que ele fará todo o possível para substituir as pontes de madeira por 
pontes de concreto, e pediu à população que confiasse e acreditasse na realização dessa melhoria. 
A vereadora falou sobre a importância de manter uma atitude positiva, destacando que, embora 
seja difícil acreditar que certos projetos possam se concretizar, como o asfalto da MA, ela se sentiu 
surpresa ao ver os trabalhadores na estrada, o que lhe deu esperança de que realmente o asfalto 
será realizado. Ela ressaltou que é essencial acreditar nos projetos que beneficiam a população de 
São Luís Gonzaga, explicando que o pensamento positivo atrai resultados positivos, enquanto o 
pensamento negativo apenas traz dificuldades. A vereadora incentivou todos a seguir com otimismo 
e confiança, pois acredita que, com esforço, tudo dará certo. Em relação às estradas vicinais do 
outro lado do rio, a vereadora explicou que, nos últimos quinze dias, foram realizados paliativos 
para melhorar as condições de tráfego. Embora as estradas ainda não estejam perfeitas, ela 
reconheceu que, pelo menos nesse momento, as melhorias estão ajudando a reduzir a poeira, o 
que já é um avanço. Ela mencionou que a situação só ficará realmente boa quando for feita a 
colocação de piçarra, mas até lá, os reparos feitos já proporcionaram uma melhoria significativa 
para a população local. A vereadora falou sobre as dificuldades enfrentadas ao tentar melhorar as 
condições das estradas vicinais, especialmente quando levou a carregadeira para o local. Ela 
explicou que, apesar de ser criticada por levar apenas a carregadeira, ela lutou para que a máquina 
fosse disponibilizada, e quando finalmente conseguiu a patrol, as críticas continuaram. Ela 
mencionou que, mesmo com as melhorias, ainda havia reclamações sobre a poeira nas estradas, o 
que, às vezes, a desanima. A vereadora expressou tristeza por estar se esforçando tanto para trazer 
benefícios à população e, ainda assim, enfrentar críticas constantes. Ela destacou que, para a gestão 
melhorar, é necessário que a população e os vereadores se unam ao gestor, pois a gestão não pode 
ser feita por uma única pessoa. A vereadora pediu compreensão de todos, afirmando que, se todos 
se unirem, será possível conquistar ainda mais avanços. Ela se comprometeu a continuar lutando 
para levar piçarra para todas as estradas do outro lado do rio, reafirmando seu compromisso com a 
melhoria das condições de tráfego na região. A vereadora pediu a ajuda dos amigos vereadores, 
como Rafael Dantas, Aríete e Greison, que são conhecidos por sua atuação no outro lado do rio. Ela 
destacou a importância de manter uma atitude positiva, confiando que, com fé em Deus e na 
gestão, as melhorias serão alcançadas. A vereadora afirmou estar cheia de esperança para que as
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coisas melhorem e que a continuidade das ações iniciadas por gestões anteriores seja garantida. Ela 
também mencionou a necessidade de fazer reclamações construtivas, como disse o vereador 
Greison, pois o papel dos vereadores não é apenas elogiar o prefeito, mas sim trazer os problemas 
à tona e buscar soluções. A vereadora elogiou Greison, dizendo que o admirava muito, 
principalmente por sua postura de sempre se manifestar para ajudar na gestão. A vereadora então 
abordou um problema sério de iluminação pública, que ela afirmou ser um grande desafio no outro 
lado do rio, e que afeta principalmente a Morada Nova do Dez Odete, que está em completa 
escuridão. Ela informou que, há dois meses, foi feito um orçamento para a troca de lâmpadas e 
reposição de papeiros, mas a situação ainda não foi resolvida, destacando a necessidade urgente 
de mais de 130 lâmpadas para melhorar a iluminação na região. A vereadora expressou a esperança 
de que as pessoas responsáveis pelo setor de iluminação pública escutem com atenção, não apenas 
os seus próprios apelos, mas também os pedidos de todos os vereadores, com o objetivo de resolver 
o problema da iluminação, especialmente na zona rural. Ela destacou que, no outro lado do rio, a 
situação é um verdadeiro caos. A vereadora fez um apelo para que seja elaborado um planejamento 
eficaz que amenize a situação, já que muitas pessoas idosas, que vivem nas áreas mais afastadas, 
são as que mais sofrem com a falta de iluminação. Ela compartilhou uma experiência pessoal, 
mencionando que havia deixado de visitar a Morada Nova devido ao pedido de uma senhora, Dona 
Toinha, que a procurou para resolver o problema da iluminação. A vereadora prometeu colocar as 
lâmpadas na manhã seguinte, garantindo que a situação seria resolvida. Ela também falou sobre a 
reclamação de uma jovem da sede, que estuda em Bacabal e retorna tarde para casa, enfrentando 
ruas escuras e inseguras. A vereadora solicitou que, assim como as áreas rurais, a iluminação 
também seja melhorada na sede, pois as crianças e adolescentes que estudam em Bacabal 
dependem disso para sua segurança. A vereadora também aproveitou o momento para falar sobre 
o agosto Lilás, um mês dedicado à campanha nacional de conscientização pelo fim da violência 
contra a mulher. Ela reforçou a importância dessa causa, lembrando que o combate à violência 
contra as mulheres deve ser uma preocupação constante ao longo de todo o ano. A vereadora 
abordou a seriedade da questão da violência contra a mulher, destacando que, como mencionou a 
Marilene no primeiro expediente, a Lei Maria da Penha está completando dezenove anos, com 
muitos avanços e esforços para proteger as mulheres. No entanto, ela lamentou que, apesar de 
todos os cuidados e movimentos realizados, a violência contra as mulheres continua a crescer. A 
vereadora ressaltou que a falta de informação é um dos principais fatores que contribuem para esse 
problema, pois muitas mulheres nem sabem que estão sendo violentadas, muitas vezes por não 
reconhecerem os diferentes tipos de violência que existem. Ela explicou que muitas mulheres ainda 
acreditam que a violência se resume apenas à agressão física, como socos ou empurrões, mas, na 
realidade, há várias outras formas de violência que precisam ser melhor compreendidas e 
divulgadas. A vereadora fez um apelo para que a informação sobre o tema chegue a todas as
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mulheres, pois a falta de conhecimento pode ter consequências ainda mais graves. Além disso, a 
vereadora pediu aos homens que se dediquem mais a suas companheiras, que prestem atenção e 
valorizem suas parceiras. Ela observou que, muitas vezes, a violência doméstica acontece entre 
casais, e pediu que os homens se coloquem no lugar de suas mulheres antes de agirem de forma 
agressiva, seja dando um empurrão ou um tapa. Ela ressaltou que a força de um homem é muito 
superior à de uma mulher, e que isso deve ser levado em consideração antes de qualquer atitude 
violenta. A vereadora pediu que os homens não valorizem suas companheiras apenas quando as 
perdem, mas que o façam todos os dias. Ela também fez referência ao caso recente de um homem 
que espancou sua esposa dentro de um elevador, um ato que ela classificou como absurdo e 
inaceitável. Por fim, a vereadora fez um apelo a todos os homens para que pensem mais, se 
controlem e reflitam sobre suas atitudes, pedindo que deixem de lado a ideia de "provocar" uma 
reação agressiva para mostrar que são "homens", um comportamento que ela condena totalmente. 
A vereadora desejou um domingo abençoado a todos os pais, especialmente aos pais de São Luís 
Gonzaga. Ela mencionou que seu pai já está no céu, mas fez questão de prestar uma homenagem a 
ele, destacando a importância de valorizar os pais. A vereadora pediu que os filhos se aproximem 
mais de seus pais, que reconheçam o quanto eles são fundamentais em suas vidas, e que, ao 
estarem aqui, devem isso aos esforços de seus pais. Ela ressaltou que, após Deus, são os pais a quem 
devemos satisfação e gratidão. Ela finalizou seu discurso desejando a todos um excelente final de 
semana e informando que se encontrariam na cavalgada do amigo Solon, no domingo. A vereadora 
fez questão de estender um convite a Solon, dizendo: "Solon, estou fazendo o convite". Agradeceu 
a todos e se despediu, dizendo "Muito obrigado e até domingo.
A vereadora Anne Karoline solicitou o uso da palavra, cumprimentou a todos novamente e 
aproveitou a fala da colega Neide para convidar toda a população de São Luís Gonzaga a participar 
da Cavalgada do Amigo Solon — a Cavalgada dos Pais — que será realizada no outro lado do rio, na 
comunidade Macaxeira. A parlamentar destacou que este já é o quarto ano consecutivo do evento, 
que vem se consolidando como uma tradição no município. Ao final, deixou seu convite a todos 
para comemorar o Dia dos Pais ao lado do amigo Solon.
O vereador Rafael Dantas iniciou seu discurso cumprimentando a todos os presentes. Agradeceu 
primeiramente a Deus por mais um dia de trabalho e estendeu seus agradecimentos aos colegas 
vereadores, em nome do presidente da Câmara, Greison do Birino, a quem se referiu como um 
"homem forte". Também saudou o público presente na galeria, destacando a presença constante 
da Guarda Municipal, e adiantou que pretende abordar um assunto relacionado à corporação mais 
adiante. Questionou se o presidente já estava ciente da questão, mas afirmou que, caso ainda não 
tenha sido informado, será em breve. Em seguida, o vereador tratou da problemática da iluminação 
pública, reforçando a fala da vereadora Neide. Ressaltou que a situação crítica não se restringe 
apenas ao outro lado do rio, mas também atinge o povoado Olho d'Água dos Grilos e suas
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adjacências, onde, segundo ele, já havia denunciado a falta de iluminação em pronunciamentos 
anteriores, sem que, até o momento, a situação tenha sido resolvida. Ainda assim, demonstrou 
esperança de que o problema será solucionado em breve. O vereador também mencionou a 
persistente falta de iluminação na sede do município, especificamente no bairro Invasão, com 
destaque para a Rua da Sacola, que há vários dias vem enfrentando problemas com a ausência de 
energia. Outro ponto abordado pelo vereador foi a falta de abastecimento de água no bairro Novo, 
especialmente durante o recente festejo promovido por Luciano. Ele expressou indignação ao 
relatar que, justamente na semana do evento — que atraiu visitantes de outras cidades — a água 
deixou de chegar às torneiras, retornando somente após o término das festividades. Diante da 
coincidência, levantou a suspeita de um possível boicote ao organizador do evento. O vereador 
Rafael Dantas relatou que sempre mantém diálogo com os moradores e, em conversa recente, 
garantiu a Luciano que pode ficar tranquilo e confiante, pois ele está empenhado em lutar pela 
perfuração de mais um poço no Bairro Novo — seja na Vila do Luciano ou em outra área próxima — 
com o objetivo de garantir o abastecimento de água para a comunidade. Ressaltou que, se o prefeito 
não tomar essa iniciativa, ele mesmo buscará viabilizar a obra, pois considera inadmissível que a 
população permaneça vários dias sem água. Reforçou que a água é essencial, é vida, e que todos 
dependem desse recurso fundamental. O vereador relatou ainda os esforços feitos para minimizar 
o problema durante o recente festejo, como a compra de diversos garrafões de água para ajudar a 
vereadora Aríete, além da instalação de uma caixa d'água na qual os galões eram despejados. 
Considerou a situação inaceitável e demonstrou confiança de que no próximo ano esse problema 
não se repetirá — não apenas durante os festejos, mas ao longo de todo o ano — tanto no Bairro 
Novo quanto em outras localidades, conforme destacou à vereadora Antônia Canuto. Rafael Dantas 
dirigiu-se ao novo gestor, Dr. Emanoel Filho, solicitando, ainda que inicialmente de forma verbal 
(com posterior protocolo), a criação de dois quebra-molas na Avenida 1 do Bairro Novo: um em 
frente à residência conhecida popularmente como a do "senhor Vulgo" e outro no início do Alto da 
Juriti, próximo ao local conhecido como "começo da Lene". Justificou a solicitação alegando que os 
veículos transitam em alta velocidade pela via, o que representa risco, especialmente por haver 
muitas crianças na região. Segundo ele, foi um pedido dos próprios moradores, que ele 
prontamente atendeu e transformará em requerimento oficial. O vereador Rafael Dantas, durante 
seu pronunciamento, parabenizou seu irmão, Dr. Rodrigo Dantas, que celebrava mais um ano de 
vida. Destacou a importante contribuição de Dr. Rodrigo para a saúde do município de São Luís 
Gonzaga e desejou a ele muitos anos de vida, com saúde e bênçãos. Em seguida, também 
parabenizou o senhor Francisco Monteiro, pai do amigo e barbeiro Adi, morador do Bairro Novo, e 
estendeu as felicitações ao seu enteado, Marcos Henrique. Aproveitou o momento para mandar um 
alô especial ao senhor Cuncun, também do Bairro Novo, mencionando com bom humor que ele 
sempre o cobra por esse reconhecimento, e que agora está cumprindo a promessa feita. O vereador
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aproveitou a oportunidade para reforçar um pedido antigo e de grande necessidade para a 
população: a criação de um novo cemitério municipal. Recordou que esse tema já foi debatido 
anteriormente com outros parlamentares, e reiterou o apelo ao prefeito para que disponibilize um 
terreno adequado para a construção, já que o atual cemitério se encontra superlotado, chegando 
ao ponto de sepultamentos estarem sendo feitos praticamente uns sobre os outros. Por fim, Rafael 
Dantas desejou um feliz Dia dos Pais a todos os pais de São Luís Gonzaga, agradeceu ao amigo Solon 
pela realização da tradicional cavalgada em homenagem à data e, em tom descontraído, sugeriu 
que Solon também liberasse o almoço para os vereadores. Encerrando sua fala, agradeceu a todos 
pela atenção.
A vereadora Aríete iniciou seu discurso cumprimentando o presidente da Câmara, os colegas 
vereadores e vereadoras, além de todos os presentes na galeria e nos corredores. Agradeceu 
primeiramente a Deus e, em seguida, ao prefeito Dr. Emanoel Filho por atender aos seus 
requerimentos, especialmente pela realização do serviço de raspagem nas estradas do outro lado 
do rio. Ela destacou que essa foi apenas a primeira etapa do trabalho, explicando que a raspagem 
por si só não é suficiente, pois, sem a aplicação de piçarra, o serviço se torna ineficaz. Nas primeiras 
chuvas, o material é levado pela água, causando muita poeira no verão e tornando as estradas 
praticamente intransitáveis no inverno. Por isso, a vereadora reforçou o pedido ao prefeito para 
que providencie a piçarra. Ressaltou ainda que há vários povoados com moradores dispostos a doar 
a piçarra, precisando apenas das máquinas para retirada e aplicação do material. Aproveitou para 
agradecer aos colegas vereadores pela aprovação do requerimento relacionado à colocação da 
piçarra. A vereadora também abordou a situação da iluminação pública, denunciando a falta total 
de luz nas cinco comunidades conhecidas como Maçarandubas. Relatou que os moradores, 
principalmente as mulheres, têm se queixado com frequência, pois a escuridão obriga todos a 
usarem a lanterna do celular para se locomoverem, inclusive para ir até a casa de vizinhos. Ao final, 
desejou um feliz Dia dos Pais a todos os pais gonzaguenses e convidou a população para participar 
da Cavalgada do Amigo Solon, que será realizada na comunidade Macaxeira. Destacou que será uma 
grande festa, com churrasco liberado, e convidou especialmente aqueles que não têm outro 
compromisso para que compareçam. Encerrou agradecendo a todos.
A vereadora Toinha Canuto iniciou seu pronunciamento cumprimentando todos os vereadores, os 
presentes na Casa Legislativa e os que acompanham a sessão pelos meios de comunicação. Em 
seguida, agradeceu aos parlamentares pela aprovação do requerimento que trata da construção do 
calçadão na Trizidela, ressaltando a grande importância da obra não apenas para os moradores da 
comunidade, mas para toda a população de São Luís Gonzaga que deseja praticar esportes ou 
realizar caminhadas. A vereadora expressou sua gratidão de forma sincera a todos que apoiaram a 
proposta. Toinha Canuto aproveitou a oportunidade para fazer um apelo a um motorista de ônibus 
que faz o transporte de estudantes à noite pela MA, no trecho entre a cidade e a comunidade Santo
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Antônio. Ela relatou que cerca de dezesseis alunos, que estudam na universidade localizada no 
Centro Paroquial — sob a gestão da irmã Brandina —, frequentemente ficam sem transporte, pois 
o ônibus costuma deixar o local logo após a saída dos alunos do Nazaré Ramos, que ocorre às 21h30, 
enquanto os do Centro Paroquial saem às 22h. A vereadora pediu, com carinho, que o motorista 
tenha sensibilidade e espere os estudantes, pois todos precisam da oportunidade de estudar e 
buscar conhecimento. Disse ainda que pretende conhecê-lo pessoalmente para conversar sobre a 
situação. Em homenagem ao Dia dos Pais, a vereadora parabenizou todos os pais da Câmara 
Municipal, bem como os de toda São Luís Gonzaga. Desejou que Deus os abençoe com sabedoria e 
luz para conduzir suas famílias, reconhecendo os desafios da paternidade, especialmente nos dias 
atuais, que exigem fé, determinação e equilíbrio. Em tom emotivo, Toinha Canuto também prestou 
uma homenagem ao seu próprio pai, já falecido. Relatou com carinho que ele foi um lavrador 
simples, mas um grande exemplo de dignidade, respeito e educação para seus filhos. Ressaltou que, 
mesmo sem muita instrução formal, soube ensinar valores fundamentais dentro de casa. 
Compartilhou com os presentes que esteve recentemente no Ceará, onde aproveitou para visitar o 
túmulo de seus pais, como faz em todas as suas viagens, sempre dedicando orações e agradecendo 
a Deus pelos momentos vividos com eles. Encerrando sua fala, a vereadora convidou todos os pais 
para participarem da corrida que será realizada no domingo, dia 10, organizada por um grupo de 
mulheres conhecidas como "Papa-Léguas" — descritas por ela como fortes e corajosas. Destacou 
que será um evento bonito, com chegada na Praça Gonzaga Fortes, e incentivou todos a 
aproveitarem esse momento de lazer e confraternização. Finalizou agradecendo a todos, deixando 
um abraço e desejando que Deus abençoe grandemente a todos.
O vereador Eliseu começou seu discurso cumprimentando a todos. O Vereador Eliseu Veterinário, 
falou que é lavrador e representante do povo e que está de volta com seu trabalho legislativo na 
cidade de São Luís Gonzaga. Antes de dar início à sua fala, ele fez um convite especial a toda a 
população para participar da grande Cavalgada organizada por seu amigo Solon, o homem mais 
forte de São Luís Gonzaga, que está sempre ao lado do povo. Voltando aos seus trabalhos, o 
Vereador Dr. Eliseu Veterinário iniciou sua fala destacando a solicitação feita por alguns amigos da 
Guarda Municipal, que o procuraram para discutir a questão de uma sede adequada para o trabalho 
da instituição. O Vereador destacou que, juntamente com o Prefeito Dr. Emanuel Filho, seria 
importante encontrar um terreno para proporcionar à Guarda Municipal um local de trabalho mais 
digno e adequado. Segundo o Vereador, a Guarda Municipal tem pedido um espaço mais amplo, 
pois atualmente a estrutura disponível é insuficiente para acomodar os profissionais da segurança, 
além de não comportar os veículos apreendidos pelo Governo. O vereador Eliseu se comprometeu 
a cobrar do Prefeito Dr. Emanuel Filho a aquisição de um espaço adequado para a Guarda Municipal, 
e afirma que, junto aos outros Vereadores da casa, irá lutar para que essa reivindicação seja 
atendida. Ele reforçou que não se trata apenas de uma sala, mas de um local apropriado que possa
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garantir mais conforto e condições de trabalho para os servidores da Guarda Municipal. O Vereador 
concluiu dizendo que fará todo o possível para que a Guarda Municipal tenha a estrutura que 
merece, garantindo mais eficiência no serviço prestado à população. O Vereador Dr. Eliseu 
Veterinário se pronunciou, reafirmando o compromisso que assumiu com a população de São Luís 
Gonzaga. Ele destacou que, como Vereador, sua função é reivindicar e lutar pelos interesses da 
comunidade que confiou seu voto nele. Dr. Eliseu deixou claro que não ficaria em silêncio durante 
seus quatro anos de mandato e que continuará buscando melhorias para o município, pois esse é o 
papel de um representante eleito pelo povo. Ele reforçou que, mesmo diante de críticas de alguns 
que dizem que ele fala demais, continuará se manifestando sempre em prol do bem-estar de São 
Luís Gonzaga. Falou que não vai se calar. Explanou que enquanto ele puder servir o povo, ele estará 
ali, sempre reivindicando e trabalhando para o bem da comunidade. Destacou que sua missão como 
Vereador é servir com propósito, comprometimento com o desenvolvimento e a melhoria de vida 
dos Gonzaguenses. O Vereador Dr. Eliseu Veterinário comunicou à população da Coheb que já fez a 
solicitação para a conclusão da raspagem da estrada da Aninga até o outro lado da Coheb. Ele 
afirmou que, até o momento, não sabe por que o Secretário de Transporte ainda não finalizou o 
serviço. O Vereador, então, aproveitou a oportunidade para reivindicar novamente a conclusão do 
trabalho, lembrando da importância dessa estrada para as pessoas que transitam diariamente na 
região da Coheb, Centro Jaime, Mutambau, Gororoba, Centrinho e Santa Rita, áreas onde muitos 
moradores percorrem no seu dia a dia, indo para o trabalho. O vereador Dr. Eliseu solicitou 
novamente ao Secretário de Transporte, senhor Junior, que dê andamento à raspagem do trecho 
da Coheb até a Aninga, já que o serviço não foi concluído conforme o prometido. O Vereador 
reiterou que, embora tenha conversado com o Prefeito Dr. Emanuel Filho na semana passada e ele 
tenha se comprometido a enviar a equipe para realizar o serviço, até antes de ontem a obra ainda 
não havia sido iniciada. Por fim, o vereador Dr. Eliseu explicou que, embora já tenha feito o pedido, 
não depende apenas dele que a obra seja realizada. O vereador Dr. Eliseu Veterinário trouxe à tona 
a questão da iluminação pública, um tema que tem sido amplamente debatido nas reuniões 
semanais, especialmente às sextas-feiras. Ele destaca que vários povoados de São Luís Gonzaga 
ainda sofrem com a falta de iluminação pública, especialmente após a queima de lâmpadas. Embora 
a gestão já tenha iniciado o trabalho na cidade, o serviço ainda não chegou à zona rural, o que tem 
gerado insatisfação entre a população, já que o valor pago pelos moradores da área rural é o mesmo 
que o pago na cidade, mas eles não estão usufruindo dos benefícios da iluminação pública. O 
vereador Dr. Eliseu fez um apelo ao Secretário de Obras, senhor Leonan, solicitando que seja 
realizada uma vistoria na zona rural do município para identificar os locais que necessitam de novas 
lâmpadas. Ele lembrou que, como Vereador, seu papel é pedir, e por isso está reiterando essa 
necessidade. Ele reforçou que essa não é uma questão apenas de sua responsabilidade, mas uma 
causa compartilhada por todos os Vereadores da cidade. "Todos aqui brigam por essa questão da
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iluminação pública, e estou apenas reiterando o pedido em nome do povo", concluiu Dr. Eliseu, 
ressaltando que quem mais precisa desse serviço é a população do interior. O Vereador Dr. Eliseu 
Veterinário trouxe à tona duas questões importantes. A primeira se refere à falta de iluminação no 
bairro da Invasão, onde vários postes estão sem lâmpadas. O Vereador fez um apelo ao Secretário 
de Obras, senhor Leonan, pedindo com muito carinho que encaminhe uma equipe para resolver 
esse problema. Falou que o povo da Invasão merece luz. Destacou a importância de proporcionar 
condições de segurança e conforto para a comunidade local. A segunda questão abordada pelo 
Vereador foi sobre o fardamento escolar, um tema que tem gerado preocupação entre as mães de 
alunos. Elas procuraram o Vereador para saber quando os uniformes seriam entregues. O vereador 
Dr. Eliseu esclareceu que o Prefeito Dr. Emanuel Filho está trabalhando para resolver essa questão 
e que a previsão é de que o fardamento escolar seja entregue até o final de agosto, conforme 
informado pela Vereadora Marilene, que tem mais contato com o Prefeito. O Vereador reforçou 
que o objetivo é beneficiar as famílias de baixa renda de São Luís Gonzaga, que muitas vezes não 
têm condições de comprar o fardamento para seus filhos devido às dificuldades financeiras. O 
vereador Dr. Eliseu destacou que, embora muitas famílias estejam em situação de vulnerabilidade, 
o Prefeito está se empenhando para garantir que o fardamento escolar seja doado às crianças 
dessas famílias. Ele também mencionou que os outros Vereadores estão unidos nessa causa e que 
o pedido foi feito para que o fardamento seja entregue até o final do mês, como prometido pelo 
Prefeito Dr. Emanuel Filho. O Vereador Dr. Eliseu Veterinário destacou a importância de garantir 
que a população de São Luís Gonzaga receba os benefícios que merece, afirmando que a 
responsabilidade de cuidar das pessoas em situação de necessidade é do Estado, do Governo 
Federal e do Município. Ele enfatizou que, como Vereadores, é papel deles cobrar e reivindicar para 
que as soluções cheguem até as pessoas. Dr. Eliseu elogiou o Prefeito Dr. Emanuel Filho, ressaltando 
que ele tem uma boa visão e um bom coração, e acredita que o fardamento escolar será entregue 
até o dia 30 de agosto, conforme prometido, para que as crianças possam desfilar no Dia 7 de 
Setembro. O Vereador afirmou que, para o desfile de 7 de setembro, as crianças devem estar com 
fardamentos bonitos, para que o evento seja realizado com dignidade e orgulho, destacando que a 
Banda da Vereadora Dr. Marilene já está ensaiando para a data. "Será um desfile decente, com o 
povo admirando o esforço e a beleza das nossas crianças, que estarão todas de fardinha bonitinha", 
disse Dr. Eliseu, destacando a importância do evento para a comunidade. Além disso, ele também 
fez um comentário sobre a questão da falta de energia na Rua da Sacola, mencionada por seu amigo 
Rafael Dantas, esclarecendo que a rua não está localizada no bairro da Invasão, mas sim nos bairros 
Jatobá e Axixá, mais próximos ao Centro. O Vereador Dr. Eliseu Veterinário aproveitou para fazer 
uma homenagem ao seu pai, Luciano, a quem ele tem grande apreço e respeito. O vereador 
destacou Luciano como o maior líder da cultura afrobrasileira e das religiões africanas, afirmando 
que ele estará sempre em seu coração. O Vereador ainda expressou a esperança de que, no próximo
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ano, seria possível atender a uma necessidade da comunidade de Luciano, mencionando a 
construção de um poço no Bairro Novo. Falou que tem fé em Deus que o Dr. Emanuel Filho, com 
seu bom coração, vai fazer esse poço para atender os nossos irmãos da religião afrodescendente, 
pois todos são irmãos da irmandade, afirmou Dr. Eliseu, reforçando seu apreço e respeito por 
Luciano. Em relação às estradas rurais, Dr. Eliseu falou sobre o trabalho de raspagem que está sendo 
realizado, mas alertou que isso não é o suficiente. O Vereador, então, fez um apelo ao Prefeito Dr. 
Emanuel Filho, reconhecendo a boa qualidade do trabalho da equipe de patrol e carregadeira, mas 
pedindo que, além da raspagem, comece também a ser feito o empiçarramento das estradas 
vicinais. Falou que quando o inverno chegar, vai ser um Deus nos acuda. Enfatizou a importância de 
se preparar para as condições adversas que o inverno pode trazer. Ele solicitou que o Prefeito 
começasse a colocar a piçarra em algumas estradas, de forma gradual, iniciando por um povoado e 
avançando até o final de dezembro. O Vereador Dr. Eliseu Veterinário fez um balanço sobre o 
andamento do município e destacou que a administração está avançando. Ele comentou, em tom 
descontraído, que, apesar de ser frequentemente chamado de alguém que "fala demais", a verdade 
é que o município está evoluindo e a gestão tem sido bem recebida pelo povo de São Luís Gonzaga. 
O vereador reconheceu que, para que as coisas aconteçam, é preciso pedir, pedir e pedir mais. 
Destacou que seu papel como representante do povo é justamente fazer esses pedidos em nome 
da população. Ele brincou, dizendo que é um "pidão" porque está ali para lutar pelas necessidades 
da comunidade. Encerrou agradecendo a todos.
A vereadora Marilene iniciou seu discurso cumprimentando a todos e aproveitou para abordar a 
questão mencionada pelo seu colega, o Vereador Eliseu, sobre o fardamento escolar. Ela relatou 
que, na quarta-feira, participou de uma reunião tanto na Secretaria de Cultura quanto na Secretaria 
de Educação, onde foi discutida a organização do desfile cívico que ocorrerá no mês de setembro. 
A Vereadora informou que o Prefeito, com muita atenção aos pedidos feitos, já tomou providências 
em relação às bandas que participarão do evento. Ela explicou que vários instrumentos musicais 
foram comprados para as bandas e que os músicos já estão sendo treinados para as apresentações 
no desfile cívico, que acontecerá nos dias 4 e 5 de setembro. A Vereadora também destacou que, 
em relação ao fardamento, tanto para as bandas quanto para as escolas, o processo está em 
andamento e que a entrega será feita até o final do mês. Essa informação foi repassada diretamente 
pelo Prefeito Municipal, que garantiu que tudo estará pronto a tempo para o evento. A Vereadora 
destacou os avanços na administração do município, especialmente na área da educação. Ela 
elogiou o Prefeito pela responsabilidade demonstrada ao investir na reforma das escolas 
municipais, ressaltando que 15 unidades escolares estão sendo reformadas. Algumas já começaram 
o processo, enquanto outras iniciarão em breve. A Vereadora enfatizou que essas reformas são 
essenciais, pois o espaço físico das escolas contribui diretamente para o aprendizado dos alunos, e 
essas melhorias são de grande importância para a qualidade do ensino. Além disso, a Vereadora fez
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um apelo aos pais para que colaborassem com os professores, especialmente agora que as aulas 
online e as atividades a serem realizadas em casa se tornarão uma parte importante do ensino. 
"Sabemos que já enfrentamos essa situação em São Luís Gonzaga, e não é a primeira vez. Por isso, 
pedimos que os pais fiquem atentos e ajudem seus filhos a realizarem suas atividades", disse a 
Vereadora, ressaltando que a parceria entre escola e família é fundamental para o sucesso dos 
estudantes. A Vereadora também informou que, no próximo sábado, seria realizado o primeiro 
"aulão" de reforço para o SAEBE, uma prova importante que mede o desempenho das escolas e 
influencia diretamente no índice de Desenvolvimento da Educação Básica (IDEB). "É fundamental 
que nossas escolas melhorem seus índices no IDEB, e para isso precisamos da colaboração de todos 
— pais, professores e alunos trabalhando juntos", afirmou. O evento acontecerá no auditório do 
fórum pela manhã, marcando o início das aulas de reforço, com o objetivo de preparar os alunos 
para a prova e garantir que eles estejam bem treinados para alcançar bons resultados. A Vereadora 
informou que, na próxima sexta-feira, ocorrería a Conferência de Saúde no auditório da Prefeitura. 
Ela explicou que essas conferências são importantes espaços de discussão, onde diferentes grupos 
se reúnem para debater melhorias e propostas para o setor da saúde. A Vereadora também 
aproveitou para falar sobre a Cavalgada do amigo Solon, que aconteceria no dia 10, na Beira Rio. 
Ela ressaltou que esse evento não só celebra a cultura local, mas também contribui para o 
fortalecimento da economia do município. No entanto, a Vereadora fez um apelo importante a 
todos os participantes da cavalgada, especialmente aqueles que utilizam animais. Ela lembrou de 
um incidente ocorrido em uma das cavalgadas anteriores, que circulou nas redes sociais, onde um 
animal morreu devido à falta de cuidado. "É fundamental que todos tenham atenção e zelo pelos 
animais, para que eventos como esse sejam seguros e respeitosos tanto para as pessoas quanto 
para os animais envolvidos", concluiu a Vereadora, reforçando a importância de agir com 
responsabilidade e respeito durante a cavalgada. A Vereadora fez um apelo importante a todos que 
participarão da Cavalgada, pedindo que aqueles que forem utilizar animais se preocupem com o 
bem-estar dos mesmos. "Levem comida, água e garantam que os animais fiquem em um local 
confortável. É muito triste ver um animal morrer por falta de cuidado, por falta de água", afirmou, 
ressaltando a responsabilidade que todos devem ter ao cuidar dos animais durante o evento. Ela 
também destacou que as cavalgadas em São Luís Gonzaga já estão se tornando uma tradição 
cultural no município. "A cavalgada é um evento que vem se firmando cada vez mais na nossa 
cidade, e é uma grande oportunidade de celebrarmos nossa cultura", disse a Vereadora. Além disso, 
ela informou que haverá shows e churrasco liberado durante o evento, e convidou todos a 
participarem dessa festa que homenageia o Dia dos Pais. "Todos estão convidados, porque essa 
cavalgada é uma tradição que já faz parte da nossa história", concluiu a Vereadora. A Vereadora 
também abordou a questão da Lei Aldir Blanc, destacando sua importância para os grupos culturais 
de São Luís Gonzaga. Ela explicou que, por meio dessa lei, os recursos federais são destinados para
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apoiar os fazedores de cultura no município. Lembrou que, durante a gestão anterior, dois repasses 
da Lei Aldir Blanc foram realizados, sendo o primeiro enquanto o gestor estava no cargo e o segundo 
após sua saída, no ano passado. No entanto, ela observou que esses recursos ainda não foram 
devidamente prestados contas pela gestão anterior, o que pode prejudicar o município. "Fazemos 
um apelo para que a prestação de contas seja feita, para que o município não seja prejudicado 
devido a essa pendência", afirmou a Vereadora, ressaltando que a falta de transparência pode 
comprometer o acesso a futuros recursos federais. Ela reforçou que o objetivo da Lei Aldir Blanc é 
beneficiar especialmente os fazedores de cultura que estão "na ponta", ou seja, aqueles 
diretamente envolvidos nas atividades culturais do município. Além disso, a Vereadora destacou 
que a Lei Aldir Blanc agora se tornará permanente, o que exige uma maior atenção e cuidado por 
parte da gestão municipal. Ela também mencionou que estamos no mês das escutas, prazo até o 
dia 31, durante o qual o município deve ouvir os fazedores de cultura e entender suas necessidades. 
"Precisamos saber o que eles necessitam, entender onde está a dor, e essas escutas serão realizadas 
neste mês", afirmou a Vereadora, destacando sua participação ativa como fazedora de cultura, 
vereadora e cidadã gonzaguense. Ela concluiu afirmando que essas escutas serão abertas ao 
público, garantindo que todos possam contribuir para o fortalecimento da cultura local. A 
Vereadora também aproveitou para destacar a importância da campanha Agosto Lilás, reafirmando 
o compromisso da Câmara com todas as mulheres do município. Ela ressaltou que a Procuradoria 
da Mulher da Câmara está de portas abertas para receber aquelas que estejam enfrentando 
qualquer tipo de violência. "A Procuradoria da Mulher, juntamente com Neide, Aríete, Carol, Dona 
Toinha, e outras mulheres, está aqui para ouvir e encaminhar as vítimas aos órgãos competentes, a 
fim de que seus casos sejam resolvidos", afirmou a Vereadora, enfatizando a importância de um 
apoio acolhedor e eficiente. A Vereadora fez questão de esclarecer que a violência contra a mulher 
não se limita à violência física. Ela mencionou vários tipos de agressões, como violência patrimonial, 
psicológica, moral e sexual, muitas vezes silenciosas e difíceis de identificar. "Às vezes, a mulher 
nem sabe que está sendo vítima de violência, por isso é importante procurar os órgãos de apoio", 
alertou, lembrando que o respeito à mulher deve ser uma prioridade para todos. "Quando uma 
mulher diz não, é não", afirmou a Vereadora, ressaltando a necessidade de estar atento a essas 
questões e garantindo que a Câmara, por meio da Procuradoria da Mulher, continuará sendo um 
espaço de apoio e acolhimento para todas as mulheres que precisarem de ajuda. Fez uma reflexão 
sobre o Dia dos Pais, expressando a tristeza que sente ao lembrar de seu próprio pai, João Pedreiro, 
um exemplo de bondade, honestidade e humildade. "Meu pai, mesmo não sendo alfabetizado, nos 
ensinou a seguir o caminho do bem", afirmou, lembrando o legado de seu pai, que, apesar de não 
ser natural de São Luís Gonzaga, amava a cidade profundamente, talvez até mais do que muitos dos 
próprios Gonzaguenses. A Vereadora também mencionou seu irmão, Joãozinho 2000, que foi 
vereador e prestou grandes serviços à cidade. "Em nome do meu pai, João Pedreiro, e do meu irmão

Avenida João Pessoa, n° 33, Centro — São Luís Gonzaga do Maranhão — MA.
Página 16 de 22



PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL
CNPJ: N° 23.697.857/0001-08

São Luís Gonzaga do Maranhão - MA
Marilene de Sousa JerônimaApoliano

1o Secretário /

ESTADO DO MARANHÃO
PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL

Palácio Legislativo “Serapião Ramos”
Avenida João Pessoa, n.° 33, Centro

CNPJ n.° 23.697.857/0001 -08

Joãozinho, faço essa homenagem a todos os pais Gonzaguenses, e também a todos os pais do nosso 
pais", disse, destacando a importância da figura paterna na formação da sociedade. Em seguida, a 
Vereadora abordou o edital aberto da Academia Gonzaguense de Letras, informando que, para 
aqueles interessados em ingressar ou ocupar uma cadeira na academia, as inscrições estão abertas. 
"As inscrições podem ser feitas por e-mail ou, como o presidente da academia solicitou, também 
podem ser realizadas na Secretaria de Cultura, já que a sede da academia fica distante", explicou. 
Convidou poetas, poetisas, cantores e fazedores de cultura a se inscreverem, destacando a 
relevância da academia para o desenvolvimento cultural do município. Por fim, a Vereadora 
encerrou seu discurso desejando um feliz Dia dos Pais a todos os pais Gonzaguenses. "É isso que 
temos para hoje. Um bom dia a todos e um feliz Dia dos Pais", concluiu, agradecendo a todos pela 
atenção.
O Vereador Greison iniciou seu discurso agradecendo a Deus por mais uma oportunidade de 
trabalho. "Estamos de volta aos trabalhos, no dia 08 de agosto de 2025, iniciando o segundo 
semestre das sessões ordinárias desta Casa Legislativa, onde discutimos diversos projetos e 
reivindicações", destacou. Ele fez questão de agradecer aos vereadores e vereadoras presentes, 
parabenizando-as especialmente. "Hoje, a maioria dos vereadores presentes são mulheres, e quero 
parabenizá-las pelo empenho e dedicação aos trabalhos legislativos", afirmou o Vereador, 
destacando o papel fundamental da participação feminina. O Vereador também aproveitou para 
desejar um bom dia a todos os funcionários da Casa Legislativa. Ele se dirigiu ao público presente e 
à Guarda Municipal, expressando seu respeito e admiração. "Agradeço à Guarda Municipal, que 
está sempre conosco nas sessões, garantindo nossa segurança", afirmou, parabenizando-os pelo 
serviço prestado. Além disso, o Vereador estendeu seus cumprimentos a toda a população que 
acompanha os trabalhos por meio da comunicação. "Bom dia a todos que nos ouvem e nos 
acompanham", disse, finalizando com um agradecimento especial ao jornalista Stuart Júnior, 
presente na Casa Legislativa. "Muito obrigado, Stuart, por estar aqui conosco", concluiu o Vereador. 
Em seguida parabenizou o prefeito Dr. Emanuel Filho pelo trabalho realizado na educação e 
infraestrutura da cidade. "Quero parabenizar o nosso gestor, Dr. Emanuel Filho, pelas 15 escolas 
que estão sendo beneficiadas com grandes reformas. Ficamos muito felizes em ver que, em tão 
pouco tempo, a educação está sendo tratada com seriedade e com bons olhos", destacou o 
Vereador, ressaltando o impacto positivo dessas reformas. O Vereador também elogiou o trabalho 
feito nas ruas da cidade, mencionando o recapeamento asfáltico. "Também quero agradecer pelos 
serviços de tapa-buracos que estão sendo realizados em várias ruas da cidade. É um grande 
benefício para a população e ficamos muito gratos", disse, reconhecendo os avanços na 
infraestrutura urbana. O Vereador fez referência à cobrança constante sobre o problema da 
pavimentação. "A gente estava vendo a situação das nossas ruas, vereador Rafael Dantas, e demais 
vereadores aqui presentes. Sempre cobramos essa melhoria, e sabemos que logo, logo, a nossa 
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avenida também será resolvida", afirmou, expressando confiança nas ações que estão sendo 
tomadas. Por fim, o Vereador trouxe à tona um tema que sempre foi uma pauta importante durante 
seu tempo na Casa Legislativa: a questão dos ônibus escolares. "Durante os 8 anos que estive aqui 
e agora no meu 99 ano como vereador, essa sempre foi uma pauta importante para mim. A questão 
dos ônibus escolares tem sido uma prioridade", concluiu o Vereador, demonstrando seu 
compromisso com a educação e o transporte dos estudantes. O Vereador falou sobre a situação dos 
ônibus escolares na cidade, destacando a precariedade em que se encontram. "Agente vê a situação 
dos nossos ônibus escolares, e é lamentável. Gostaria de pedir ao nosso gestor que tenha 
sensibilidade para olhar com bons olhos essa questão tão importante, pois esses ônibus 
transportam vários alunos, especialmente da zona rural, que é muito grande. Muitos estudantes 
vêm para a sede para estudar, e sabemos o grande tráfego de ônibus que existe, mas também 
vemos as péssimas condições desses veículos", afirmou o Vereador. Ele relatou que, recentemente, 
passou por um dos ônibus escolares, junto com a Vereadora Karol, e encontrou o para-brisa 
dianteiro praticamente quebrado, o que o deixou bastante preocupado. "Ontem, passando por um 
dos ônibus, junto com a Vereadora Karol, vimos que o vidro dianteiro, o para-brisa, estava todo 
quebrado. Isso é muito triste. Esperamos que o nosso gestor possa realizar a manutenção desses 
ônibus o mais rápido possível, pois sabemos das dificuldades enfrentadas nessa área", expressou. 
O Vereador também pediu apoio para buscar novos veículos de qualidade para o transporte escolar. 
"Sabemos que existem vários ônibus escolares disponíveis através do governo federal, e peço ao 
nosso gestor que, junto conosco, possamos buscar apoio junto ao governo federal, aos nossos 
deputados federais e estaduais do Maranhão para trazer ônibus escolares de qualidade. Assim, 
poderemos atender à demanda de todos os nossos alunos de São Luís Gonzaga", destacou, 
reforçando a necessidade de melhores condições. Além disso, o Vereador fez questão de 
reconhecer as melhorias que estão sendo feitas nas escolas e as futuras reformas previstas. "Já 
estamos vendo as reformas nas escolas, e vem aí a climatização das salas, o que é muito importante. 
Porém, não podemos parar por aqui. Acredito que, este ano, conseguimos inaugurar 15 escolas 
reformadas e, no próximo ano, mais 15, e assim por diante, até que todas as escolas da zona urbana 
e rural de nosso município estejam atendidas e bem estruturadas", finalizou o Vereador, reforçando 
seu compromisso com a melhoria da educação na cidade. O Vereador também abordou a questão 
do empirraçamento das estradas rurais, destacando a situação das vias do município, especialmente 
aquelas localizadas do outro lado do rio. "Sabemos que as estradas rurais sempre foram uma das 
áreas mais precárias durante os 8 anos de mandato do ex-gestor. Porém, já começamos o trabalho 
com o pé direito. Fizemos a raspagem de todas as estradas, melhorando o tráfego e a mobilidade 
da população. Algumas dessas estradas nunca haviam recebido uma máquina sequer, e durante o 
inverno, tivemos que transportar pessoas na rede para que pudessem chegar a um hospital em 
Bacabal, a cidade mais próxima. A situação era realmente difícil", afirmou o Vereador. Ele ressaltou 
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que, apesar de já ter sido feito um primeiro paliativo, a melhoria das estradas precisa continuar. 
"Agora, esperamos que o nosso gestor possa agir rapidamente para começar a colocar a piçarra nas 
estradas, principalmente nos pontos mais críticos. Já fizemos o primeiro passo, mas o inverno está 
chegando, e precisamos estar preparados para garantir que as estradas estejam em boas condições. 
O inverno pode até parecer distante, mas ele está bem mais perto do que imaginamos, e a gente 
vai estar aqui para cobrar, para reivindicar, se necessário, para garantir que a população tenha o 
direito de ir e vir", disse o Vereador, reafirmando sua responsabilidade com a comunidade. Ele 
também fez questão de destacar as dificuldades encontradas com o maquinário da gestão anterior. 
"Sabemos das dificuldades que encontramos. O maquinário estava em péssimas condições, com 
patrolas em outras cidades e até mesmo carregadeiras com motores batidos e abandonadas em 
estradas vizinhas. Isso é um reflexo do descaso da gestão anterior. Nós estamos trabalhando para 
mudar essa realidade e garantir que a zona rural tenha as condições mínimas de tráfego e 
acessibilidade", finalizou o Vereador Greison, destacando a importância de manter a manutenção 
das estradas rurais em dia. O Vereador também comentou sobre a situação do maquinário da 
cidade, destacando os desafios iniciais enfrentados pela nova gestão. "Quando o novo gestor 
assumiu, ele pegou a situação de surpresa, com o trabalho dificultado desde o início. No entanto, 
ele teve a responsabilidade de fazer a manutenção do maquinário, o que já é um grande avanço. 
Vemos postagens mostrando que a máquina estava praticamente jogada em um canto, mas hoje 
ela já está servindo à população, com pneus novos, não apenas recapados, mas sim pneus novos. 
Além disso, foram feitas melhorias como a troca da transmissão e a aquisição de equipamentos e 
peças de qualidade para garantir que as máquinas funcionem bem e atendam à demanda da 
população", afirmou o Vereador. Ele destacou que esse trabalho de manutenção já está na segunda 
fase. "Hoje temos maquinários reformados e ampliados, prontos para atender à população. A 
grande questão agora é a contratação de caçambas, um ponto crítico que tem sido uma falha nos 
últimos governos. Espero que o atual gestor não repita esse erro. Uma cidade como São Luís 
Gonzaga, com 217 povoados, não pode depender de apenas uma caçamba do PAC. Precisamos de 
mais recursos e equipamentos para atender a toda a nossa população rural", concluiu o Vereador. 
O Vereador também apontou uma falha crítica na infraestrutura do município, destacando a 
escassez de caçambas. "É uma falha absurda. Temos três carregadeiras e duas patrol, além de um 
novo aluguel de motoniveladora, o que já é um avanço. No entanto, o município só tem uma 
caçamba, o que não pode acontecer. Precisamos buscar apoio do governo federal ou, se possível, 
adquirir mais caçambas com recursos próprios, assim como o gestor fez ao adquirir três ambulâncias 
para a cidade. Essa é uma necessidade urgente, especialmente para atender à nossa população rural 
e as demandas de infraestrutura", afirmou o Vereador. Ele também ressaltou a importância da 
saúde no município, enfatizando a necessidade de um hospital ou reforma da unidade existente. 
Falou que o município tem três ambulâncias, o que já é um grande passo, mas ainda precisamos de 
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um local adequado para atendimento médico urgente. Enfatizou que o gestor tem mostrado 
sensibilidade para esse tema e que espera que a saúde, junto com a questão das estradas, seja uma 
de suas prioridades. Por fim, ele falou sobre a situação das estradas rurais e pontes, em especial as 
que ligam São Luís Gonzaga a Bacabal. Expôs que a situação do lado do rio é um sofrimento imenso 
para a população. Enfatizou que já foi dado o primeiro passo com a recuperação das estradas, mas 
ainda há muito a ser feito, especialmente nas pontes, como a que liga o Pinheiro a Bacabal. 
Ressaltou que durante o inverno, a travessia fica quase impossível, e a ponte está em péssimas 
condições. Prometeu que vai continuar cobrando para que essas melhorias sejam feitas o mais 
rápido possível. O Vereador expressou a esperança de que o atual gestor, Dr. Emanuel Filho, possa 
sentar com o prefeito de Bacabal, Roberto Costa, para buscar uma solução rápida para a situação 
da ponte que liga São Luís Gonzaga a Bacabal. Falou que antigamente, disseram que a ponte era de 
responsabilidade de São Luís Gonzaga, pois foi construída por um prefeito daqui, mas passou a ser 
responsabilidade de Bacabal. No entanto, quem realmente precisa dessa ponte é a população de 
ambas as cidades. Enfatizou que Espera que nosso gestor, que é amigo do prefeito de Bacabal, possa 
se unir a ele e resolver essa questão o mais rápido possível. Ele também fez questão de parabenizar 
o prefeito Roberto Costa pelo excelente trabalho realizado em Bacabal e ressaltou a importância 
dessa parceria para resolver problemas comuns, como a ponte do Pinto Teixeira. Explanou que o 
prefeito de Bacabal tem feito um trabalho excelente e, como amigo dele, espera que juntos 
consigam resolver a situação dessa ponte. Falou que já viu que a população tem sofrido com as 
condições dessa infraestrutura, e até mesmo como vereador, sendo que já levamos material e 
fizemos reformas ali, mas ainda precisamos de mais ações para garantir segurança e mobilidade 
para todos", finalizou. O Vereador também fez questão de destacar a questão dos bueiros na região 
do outro lado do rio, apontando que muitos pontos de bueiros foram deixados sem a devida 
cobertura pela gestão anterior. Ressaltou que já se passaram seis meses, e embora já tenha feito 
cobranças ao prefeito, a situação ainda não foi resolvida. Falou que o prefeito foi lá, filmou, disse 
que iria resolver, mas até agora nada foi feito. Manifestou que espera que ele cumpra sua promessa 
e resolva essa demanda o mais rápido possível, principalmente para atender às maçarandubas que 
estão necessitando da cobertura desses bueiros, lembrando que a gestão anterior deixou o trabalho 
incompleto, fazendo apenas 15 bueiros e deixando o restante para trás no fim de seu mandato. 
Além disso, o Vereador abordou também a questão da falta de água na cidade, citando que a 
população da Rua 8, em Nova São Luís Gonzaga, tem enfrentado dificuldades devido à escassez de 
água. Falou que recebeu várias mensagens da comunidade relatando que estão sem água há dias. 
Pediu ao nosso secretário de obras que olhe com atenção essa demanda e resolva esse problema, 
que é uma pauta extremamente importante para a nossa cidade. Ele reforçou que a solução para 
essas questões de infraestrutura é possível, pois o município tem os recursos e a capacidade de 
melhorar a vida da população, desde que haja boa vontade e empenho por parte da gestão.
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Mencionou uma entrevista do secretário de saúde, ex-presidente da casa e atual vice-prefeito, 
sobre a importância dos Agentes Comunitários de Saúde (ACS) e dos Agentes Comunitários de 
Endemias (ACE) para a estrutura da saúde no município de São Luís Gonzaga. Durante a entrevista, 
o secretário enfatizou o papel fundamental desses profissionais para o bem-estar da população. O 
Vereador também trouxe à tona um projeto relacionado aos ACS e ACE, que havia sido proposto 
pelo ex-gestor e encaminhado à casa legislativa. No entanto, como o projeto foi apresentado na 
última hora e estava fora do prazo regimental, não pôde ser tramitado nem votado, devido ao 
período eleitoral. Segundo o regimento interno e a Lei Orgânica da Câmara, projetos apresentados 
fora do prazo regimental são automaticamente arquivados. Diante disso, o Vereador Greison 
solicitou ao secretário de saúde e ao gestor municipal que considerem a possibilidade de elaborar 
um novo projeto, com possíveis modificações, e o encaminhem à Câmara para que os vereadores 
possam analisá-lo e votar. Ele ressaltou a importância de garantir os direitos e deveres dos ACS e 
ACE, que desempenham um papel vital no atendimento à saúde da população. Finalizando, o 
vereador agradeceu a presença de todos e disse que sentia saudade de subir à tribuna para cobrar 
e reivindicar os direitos do povo com muito amor, dedicação e respeito. Ele expressou seu 
compromisso de continuar cumprindo sua função até o último dia de seu mandato, sempre com o 
consentimento de Deus e com o apoio do povo de São Luís Gonzaga. O Vereador ainda desejou a 
todos um ótimo final de semana e um Feliz Dia dos Pais.

São Luís Gonzaga do Maranhão/MA, 08 de agosto de 2025.

FRANCISCO ERALDO SILVA DE OLIVEIRA
Vereador - Vice-Presidente

Vereador - 2? Vice-Presidente

ARLETE OLIVEIRA NUNES
Vereadora - 2a Secretária

ANNE KAROLLINE DA CONCEIÇÃO SANTOS
Vereadora
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